
Музыкгігг-імлравізатар заўсёды сутыкаеппа з 
непрадбгчанымі абстагінамі. У вызвачэнні накірава- 
насш развіцця маставкага вобраза, у пошуку элемен- 
таў музмчнай формы, адэкватнай гэтаму вобразу, 
музыкант увесь час знахояііцца псрал праблемай 
выбару, Ёв ве маг часу разичьщь усе магчымыя 
варыяніы. На дапамоту яму прыходзіць інтуіцыя — 
цэнтральнйс звянс псіхічньга мёханізма творчай 
дзейнаспі.

Наяўвасць уяўлення яязваляе імправізатару 
' праектавапь у свася свяломасці ідэальпую мадэль бу- 
дучага твора, медь «сціснушя» ў часе мастацкія в о  
бразы (сімуіго анлыя вобразк). Калі ж музьпшм вобраз 
папярэдле не сфармавапы, музыкант вымупіапы зай- 
маша гэтай -правая нсласрэдпа ў працэсе імправізацыі 
(сукцэсіўны вобраз). Музыканту-імправізатару пеаб- 
ходна лк рэпрадуктыўнас, так і творчае ўяўленне. 
Асабліва наяўнасць аношнхга -  абавязковая ўмова 
яго паспяховай дзейнасш

Памяль імправізатара ноліфункпыянальная. 
Яна прымас, утрымывае і дазваляе ўзнаўляць інфар- 
мапыю. Асабліза неабходна імправізатару здсшьнасць 
да творчаіа ўтеаўлешм, к і т і  ён выкарыстэўвае ў  

сваёй дзсйнйсці багапце набыгых ім ведаў і ў: ажашіяў 
(доўгачг "овая музычная памяпь). Гэтак жа неабход- 
ным у працэсс імправізапігі з’яўляешіа ўтрыманйе ў 
памяпі аперг.тыўпай ісфармацыі (кароткачзсовая па- 
мяць), пио дазваляе імлра..ізатару кантралявань 
развішіС музычнгЁ думкі, меш> непасрэдныя іносіны 
з аўльпорыяч слухачоў ці іншымі музыкаптамі- 
імправізатарзмі.

Такзм чыням. імвравізапыя з’яўляецца дастат- 
кдаа важным фактарам разгтцця творчага патэнцыя;гу 
асобы. Таму нсабхошга больоі актьіўйа ўключаць 
адпаведныя згнэгкі ў вучэбпую практьжу музычных 
навучальньгх устаноў.
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МУЗЫЧНАЕ КІРАЎНІЦТВА Ў  ПСТОРЬП 
КАЛЕКЛЫЎНАІА МУЗЫЧНАГА ВЫКАНАННЯ

Паспяховаму развіоцю музьгшага кіраўніцтва 
садзейнічалі некаторыя пстарычныя перадумовы.

Музыку і рэлііію стагоддзямі звязвалі цесныя 
вузы. Моцнасць абрадаў, падтрыманых музыкай, нат- 
хняла царкоўнікаў на развішс калектыўных форм 
музычнага выкайання.

Шырока выкарыстоўвалі музыку таксама ў 
замках, палацах і маёнтках. Прыдворная музыка мела 
патрэбу ў бляску. параднасці, і для гэтага ваймаліся 
таленавітьк музыкаты, якія сіваралі свой асабісты 
рэпертуар.

Пераход ад музычнай культуры феадальнага 
ладу да культуры буржуазнага ладу адбіўся па развііші 
яе свецхіх формаў. Прамысловы прагрэс, які харак
терны для гэтага перыяду гісторьгі, аказаў жьша- 
творны ўпльіў на развіццё тэхналога музычнага выка- 
нання. якое давала магчымаспь росту індывідуальнага 
майстэрства музыкантаў.

Перглічаныя пстарычныя перадумовы адыгралі 
вялікую ролю ў стварэнні галснгвітых інструменталь- 
ных музычных калектываў. При перахогзе да сумес- 
нага музіцыравашія выканаўцы вымушаны былі вы- 
працазаць асэбісгая ўмовы кантакту. Гэта неабходна 
было, напрыклад, для таіо, каб пачаць выкананне 
твора, спыніць яго гучанне, устанавіць рытм, хуткасць 
еыкананнч і інтанацыю. У кожнага выканаўцы музыч
нага зместу суб’ ектыўныя да яго адносіны. Япы нарад- 
жаюпь і суб'ектыўнасць трактоўкі гэтага зместу. 
Паўсгае пьгганне аб тым, як суаднесці паміж сабой 
варыянты розных інтэрпрэтаный? Гэта можна зрабіць 
разумным кампрамісам або прыняццем г.дным з бакоў 
творчай воді другой. Але гэтыя шляхі непрымальныя.

• Напбольш эфектыўна ўздзеянне на партнсраў моп- 
пымі гворчымі аргументам^ асабістымі прыкладамі.

Ужо на ранніх стадыях развінпя калектыўнага 
выкапання ьылучаліся музыканты, якія валодалі асаб- 
лівьш кіраўніцкім талентам. Гэта- бьті бліскучыя 
выкапаўцы, майстэрства якіх зачароўвала і выклікала 
жаданне пераймаць. Яшчэ болын аўтарытэтным бьшо 
кіраўніптр.а тых, хто складаў выконваемую музык)'. 
Чым больш развівалася і ўдасканальвалася інструмсн- 
тальна-аркестравая музыка, тым больш умсння патра- 
бавалася ад кіраўніка. Псршапачаткова гэта было 
простае адстухванне рьггму палкай ці нагой на падло- 
зе, нлясканне ў далоні або інш. Выканаўцы 
размяінчаліся вакол кіраўтііка. Калі ён браў у рукі 
«батуту» (палку пі скрутак), то ўставаў. каб яш 
бачылі выканаўпьі і публіка. Прыстойнаспь абавязва- 
ла артыста не стаяпь да публікі спіной, і ў даленшым 
кіраўнік станавіўся ў пэнтры. спіной да свайго калек- 
тыву. Псршым павярнуўся тварам ла аркестра Рыхард 
Вагнер. Гэта бьгў ужо пачагак майстэрства дырыжы- 
равання.

Шматдаследчыкаў (М.Канерштэйн, С.Васілеп- 
ка, А.Хесін і іншыя) лічаць, што гісторыя дырыжыра- 
вання неадззельна ад гісторыі музычвага кіраўнішва. 
Гэты ногляд уяўлясцца нам памылковым, таму пгго 

, гісторыя музычнага кіраўніцтва — гэта гісторыя калек- 
тыўнага выканання, якое бярэ пачатак у глыбіні 
сташддзяў. Гісторыя ж дырыжыравання -- тэта гісто- 
рыя сучаснага аркестра, і налічвае яна толысі два 
няноўных стагоддзі.
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